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 “SIGNIFICACIÓN HISTÓRICA DEL MOVIMIENTO GUERRILLERO” 
 
“HUIDOS Y GUERRILLEROS ANTIFRANQUISTAS EN EL CENTRO DE 

ESPAÑA” –  
 

 Intervención de Benito Díaz 

3
2 S. Juliá, Víctimas de la Guerra Civil, Madrid, Temas de Hoy, 1999, pág. 25.  

 
1. La lucha por la supervivencia: los huidos. 
 

La paz, lejos de lo que afirmó el general Francisco Franco en su discurso 
victorioso del 1 de abril de 1939, no llegó por completo a todos los rincones de la 
geografía española, pues las autoridades del nuevo régimen, tras acabar con la 
legalidad republicana, no estaban dispuestas a favorecer la reconciliación nacional 
ni a permitir la inserción de los vencidos en la sociedad. Esta actitud vengativa de 
las autoridades franquistas no debería haber representado ninguna sorpresa para 
nadie, pues desde el levantamiento armado contra la República, los militares 
rebeldes utilizaron con profusión y de manera sistemática el terror contra la 
población civil. Era la puesta en práctica de lo establecido por el general Emilio 
Mola, auténtico cerebro del golpe de Estado contra la República, que en sus 
Instrucciones Reservadas enviadas el 25 de mayo de 1936 a los militares 
conspiradores, pedía que la represión fuese en extremo violenta, para acabar con 
rapidez con los adversarios políticos, numerosos y bien organizados, eliminando a 
todos aquellos que fuesen abierta o secretamente defensores del Frente Popular. 
Siguiendo estas instrucciones, el 17 de julio, cuando todavía en la península la 
sublevación militar no pasaba de ser un lejano rumor, fueron asesinadas en 
localidades del norte de África un total de 189 personas, por mantenerse fieles al 
Gobierno de España1.  

Se ponía con ello de manifiesto el carácter sanguinario del golpe de Estado 
y que la cosa iba en serio, sin marcha atrás posible. Al poco tiempo de iniciado el 
conflicto bélico, el 28 de julio, el general Francisco Franco le manifestó en Tánger 
al periodista norteamericano Jay Allen, del Chicago Daily Tribune, que estaba 
dispuesto a acabar con la mitad de los españoles si ello era necesario para pacificar 
el país2. Declaraciones de esta clase, en las que no se disimulaba nada el espíritu de 
exterminio del adversario político fueron efectuadas con mucha frecuencia por la 
mayoría de los mandos militares franquistas a lo largo de la contienda civil. Así, el 
capitán Gonzalo de Aguilera, conde de Alva de Yeltes, le dijo al periodista 
norteamericano John T. Whitaker, del The News York Herald Tribune, que había 
                                                 

que “matar, matar y matar” a todos los rojos, para extirpar el virus bolchevique y 
librar a España de “ratas y piojos”. Según este noble terrateniente había que 
eliminar a un tercio de la población masculina, de esa forma se acabaría con el 
problema del paro obrero y con el peligro que para las clases dominantes 
representaba el proletariado3.  

 
Al finalizar la contienda civil, el miedo a sufrir los efectos de esta fuerte 

represión llevó a decenas de militares republicanos a ocultarse en las zonas 
montañosas del centro de España, a la espera de que llegasen mejores tiempos y 
disminuyese la intensidad de la represión, para entonces entregarse a las nuevas 
autoridades, pero no para seguir una lucha que ya habían perdido. Luego, con el 
paso de los años y en clara sintonía con la evolución de la política internacional, 
vendría la organización de la lucha armada contra el régimen franquista que había 
sido impuesto por la fuerza y el terror tras la sublevación militar del 18 de julio de 
1936.  

 
En marzo de 1939, junto a varios soldados más, se ocultó en los montes 

próximos a Los Navalmorales (Toledo), Telesforo Aguado Ronco, natural de La 
Villa de Don Fadrique, que mandaba la 47ª Brigada Mixta republicana, con sede en 
San Martín de Pusa, donde residía junto a su esposa y a su hija4. Durante meses 
Telesforo Aguado estuvo bajando con frecuencia a este pueblo para ver a su 
familia, hasta que un hermano de su mujer, de ideología falangista, le sorprendió 
una noche y le mató5. Entre otros muchos, también se escondieron en las sierras 
comprendidas entre Ciudad Real y Toledo, Maximiliano Mateo Fernández, Sinesio 
Sánchez Martín, Aniceto Bermúdez Gómez, Alejandro Barrera Núñez, Felipe 
Rosal Benítez, Agustín Muñoz Gil, Amado Celestino del Valle, Jesús Fernández 
García, Santos Sánchez López, Francisco Aldavaris Gómez, Anastasio Rubio 
Aguado, Mariano Muñoz Martín y Felipe Linares Baroja6. Para tratar de detener a 
                                                 
3 J. T. Whitaker, We cannot escape history, New York, The Macmillan Company, 
1943, págs. 108−110. 
4 Al iniciarse la guerra, Telesforo Aguado colaboró en la fundación del batallón 
Carlos Luis Preste, en honor del dirigente comunista brasileño. Su esposa había 
pertenecido a una congregación religiosa de Toledo, pero en julio de 1936 
abandonó el convento y se refugió en la casa de su madre, en San Martín de Pusa, 
donde conocería a su futuro marido.  

1 J. Casanova, “Una dictadura de cuarenta años”, en Morir, matar, sobrevivir. La 
violencia en la dictadura de Franco, Barcelona, Crítica, 2002, pág. 62.   
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6 Archivo General Militar de Ávila. Documentación Nacional. Comandancia de 
Talavera de la Reina, armario 10, legajo 452, carpeta 20.   

5 J. Guerra Vázquez, La biografía de un desconocido, (texto mecanografiado), pág. 
130. Telesforo Aguado vivía de lo que le proporcionaba su familia y de pequeños 
robos que efectuaba en labranzas de la zona.   
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estos derrotados soldados republicanos, calificados inicialmente por las autoridades 
franquistas como “marxistas huidos”7, se distribuyeron varios batallones militares 
por las sierras de esas provincias.  

 
El huido más conocido que hubo por esas sierras fue Eugenio Sánchez-

Gabriel Esteban-Manzanares “El Rubio de Navahermosa”, que había sido 
presidente del Comité Revolucionario de su pueblo durante la Guerra Civil8. Al 
terminar la contienda intentó salir de España por el puerto de Cartagena, pero al no 
conseguirlo regresó a su pueblo donde se encontró con que su padre, militante de 
Izquierda Republicana, estaba encarcelado condenado a muerte, pena que se le 
aplicó el 23 de octubre de 19399. Con este grave antecedente familiar, “El Rubio” 
decidió ocultarse en el monte, cerca de donde vivía su familia, pues sabía que si se 
entregaba sería fusilado. Se le vinculaba con una decena de muertes, entre ellas la 
de uno de los más destacados caciques de su pueblo10, que ante las elecciones 
generales de febrero de 1936 fue casa por casa coaccionando a las personas 
humildes para que no votasen al Frente Popular11.  

 
También Braulio García Fernández “Comisario” regresó a su pueblo, 

Navas de Estena (Ciudad Real), con la intención de vivir junto a su familia, pero al 
saber que los falangistas le buscaban para matarle se escondió en la sierra. Otro 
ejemplo de estos primeros huidos fue el caso de Valeriano Gálvez Arce, alcalde 
republicano de Marjaliza, que decidió permanecer escondido en la sierra Medina, 
próxima a su pueblo, donde consiguió sobrevivir hasta el mes de marzo de 194012, 
cuando su enlace le mató para cobrar la recompensa ofrecida por las autoridades 
franquistas. Por esas mismas sierras estuvieron escondidos cuatro hombres de 
Menasalbas: Saturnino Gómez Muñoz “Margallo”, Domingo Mariblanca García-
Díaz “Mariblanca”, Benigno Escobar Gutiérrez “Trascanta” y Modesto Sánchez 
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7 Capitanía General de la 1ª Región Militar. Causa E-20.068 contra Jesús López 
Sánchez y varios más.    
8 Procedimiento sumarísimo ordinario nº 19.546, seguido contra Paula Sánchez 
Miguel, (propiedad de Juan Sánchez Sánchez).  
9 Registro Civil de Navahermosa. Libro de Defunciones.     
10 Archivo Histórico Nacional. Madrid. Causa General, caja 1045.  
11 Archivo de la Diputación Provincial de Toledo. Elecciones. Actas de la Junta 
Provincial del Censo Electoral, año 1936. Esta persona, veterinario de profesión, 
amenazaba a las familias humildes con “quemarles el cochino” en la época de las 
matanzas.  
12 Archivo Histórico de Izquierda Republicana. Expediente de Responsabilidades 
Políticas que se siguen contra Valeriano Gálvez Arce.   
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Benítez “El Aceitero”13. “Margallo”, de 63 años, no quiso entregarse porque sabía 
que los falangistas de su pueblo le matarían, como habían hecho con dos de sus 
hijos, Bernardino y Juan Gómez Sánchez, éste de sólo 15 años. Otro de sus hijos, 
Silvestre Gómez Sánchez, había sido alcalde de Menasalbas en marzo de 1936, y 
colaborado activamente en el reclutamiento de milicianos y en la organización del 
Batallón Dimitrof, encuadrado en la 48ª Brigada de la 12ª División, de la que llegó 
a ser comandante. Silvestre Gómez14, después de permanecer escondido varios 
meses en la sierra, logró su objetivo de escapar a Francia, donde en 1943 sería 
nombrado jefe del XIV Cuerpo de Ejército de Guerrilleros Españoles.    

    
Poco a poco se fueron incorporando, tras escaparse de las abarrotadas 

cárceles franquistas, nuevos hombres a los grupos de huidos que se habían formado 
en las sierras españolas. Uno de éstos fue Valentín Gil Valiente “El Chato de la 
Puebla”, que el 24 de septiembre de 1939 se fugó de la cárcel de Navahermosa 
(Toledo), en la que estaba condenado a muerte por un consejo de guerra celebrado 
el 27 de junio de 1939. De no haberse escapado habría sido fusilado el 11 de 
noviembre de 1939 junto a sus nueve compañeros de condena15. Otro de los huidos 
que se ocultó en la sierra fue el militante comunista José Manzanero Marín “El 
Manzanero” que durante la Guerra Civil fue secretario general del Comité Regional 
del PCE en Extremadura16. Tras fracasar en su intento de salir de España por el 
puerto de Alicante, fue detenido y llevado a la prisión de Quintanar de la Orden 
(Toledo), de donde se escapó el 10 de noviembre de 1939, un día antes de la fecha 
señalada para su fusilamiento. El 12 de marzo de 1940 se escaparon de la cárcel de 
Herrera del Duque (Badajoz) Honorio Molina Medina “Comandante” y Joaquín 
Ventas Cita “Chaquetalarga”, que serían célebres por las sierras extremeñas. Meses 
después se fugarían de la escuela que hacía las veces de improvisada cárcel en 
Aldeanueva de San Bartolomé (Toledo), Jesús Gómez Recio “Quincoces”, y su 
hermano Saturio “Quijote”17. Con el paso del tiempo “Quincoces” se convertiría en 
                                                 
13 Archivo Histórico Provincial de Toledo. AC. 11.154. Telegrama del comisario 
jefe del Cuerpo General de Policía al jefe policial de Piedras Albas, Toledo, 22 de 
septiembre de 1942. 
14 Silvestre Gómez estaba acusado de haber participado en diferentes asesinatos 
cometidos en su pueblo y en San Martín de Montalbán (AHN. Madrid. Causa 
General, caja 1047). 
15 Capitanía General de la 1ª Región Militar. Procedimiento sumarísimo de 
urgencia nº 13.334/39 y causa E-15.926 contra Valentín Gil Valiente.   
16 Extremadura Roja, Órgano del Comité Regional del PCE (1933-1938), edición 
facsímil, Mérida, 1994. 
17 Capitanía General de la 1ª Región Militar. “Causa nº 37.873. Procedimiento 
sumarísimo de urgencia nº U-771 contra Saturio Gómez Recio”.    
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uno de los principales guerrilleros de la zona centro. El 4 de noviembre de 1940, 
junto a su padre y a sus hermanos Asunción, Antonio y Manuel, se fue a la sierra 
José Méndez Jaramago “El Manco de Agudo”, de 25 años, cansado de las 
continuas vejaciones a las que era sometido por las fuerzas represivas.  

La presencia de huidos en las sierras centrales obligó a las autoridades del 
nuevo régimen a incrementar de manera notable los efectivos de la Guardia Civil18, 
aunque su persecución fue en principio mixta, pues hasta los primeros meses de 
1942 también colaboró en su represión una División de Caballería, con sede en 
Aranjuez (Madrid), al mando del coronel Gustavo Urrutia González. A partir de 
1942 el Ejército quedó como fuerza auxiliar y, desde entonces, la Guardia Civil 
cargó con todo el peso en la lucha contra los huidos.   

 
El principal objetivo de estos huidos, en su gran mayoría de ideología 

comunista, era salvar la vida, estando muy lejos en aquellos primeros momentos de 
estar guiados por un espíritu guerrillero de oposición a un enemigo que ya les había 
derrotado cuando formaban parte del Ejército republicano, compuesto por cientos 
de miles de soldados. De hecho, el grupo liderado por “Quincoces” pretendió en los 
primeros años de su existencia pasar lo más desapercibido posible, arriesgándose 
únicamente a salir de sus escondites cuando tenía que realizar operaciones de 
abastecimiento de víveres.  

 
La vida en el medio rural, que ya de por sí era tremendamente difícil, se 

vio todavía más complicada por la publicación el 26 de diciembre de 1940 de un 
bando militar que regulaba al detalle la vida económica, responsabilizando a toda la 
población de los actos realizados por los de la sierra.  

    
    El permanente acoso al que fueron sometidos los huidos por parte de la 

Guardia Civil, que logró abatir en los primeros meses de 1940 a un buen número de 
ellos, llevó  a José Manzanero, destacado dirigente comunista, y a otros cinco 
huidos a intentar escapar a Francia, pero no tuvieron éxito en su aventura. Al año 
siguiente, tras producirse decenas de muertes entre los huidos y sus colaboradores 
en Los Montes de Toledo, la mayoría de los huidos de la zona centro intentaron 
escapar de España, esta vez vía Portugal, pero la policía salazarista abortó la 
evasión, y tan sólo uno consiguió llegar a Venezuela. Los que no murieron en el 
empeño, entre los que se encontraban “Quincoces” y su hermano “Quijote”, 
regresaron a las sierras de las que habían partido, a la espera de una nueva 
oportunidad19.  

En la abrupta provincia de Ávila también hubo soldados republicanos que 
decidieron esconderse antes que entregarse, pero aquí, al contrario de lo que 
ocurrió en otras zonas, el fenómeno de los huidos desapareció pronto, tras ir 
entregándose o ser capturados, de tal forma que en los inicios de los años cuarenta 
este problema había desaparecido por completo.  
 

Las duras condiciones de vida que soportaban los huidos durante esos 
años, sin apenas perspectivas de futuro, empezaron a cambiar al ver como el 
Ejército alemán era derrotado de manera contundente en Stalingrado, en febrero de 
1943. A partir de entonces, la favorable evolución de la guerra mundial en curso 
para los ejércitos aliados les dotó de esperanza y de una moral de victoria de la que 
antes carecían por completo.  

 
En este contexto de cambio de signo en la guerra mundial, nos 

encontramos en la provincia de Ávila con Adolfo Lucas Reguilón García “Severo 
Eubel de la Paz”20, que hizo una apuesta muy personal por la lucha armada contra  

 
Grupo de prisioneros en el campo de concentración de Boghari Boghar (Argelia) De 
este campo salieron clandestinamente muchos españoles para incorporarse a la 
guerrilla andaluza. 

18 Servicios Históricos de la Guardia Civil. Historia de la 104 Comandancia de la Guardia Civil, 
Toledo, (texto mecanografiado), págs. 39-42. 

 

20 Según Adolfo Reguilón este nombre significaba “serio e incorruptible, luchador en la 
buena guerra por la paz”.  

19 B. Díaz Díaz, La guerrilla antifranquista en Toledo. La primera Agrupación Guerrillera del Ejército 
de Extremadura−Centro, Talavera de la Reina, Colectivo de Investigación Histórica Arrabal, 2001, 
págs. 87−88. 
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el régimen franquista. Este atípico guerrillero, sin duda uno de los más interesantes 
de cuantos hubo en las sierras españolas, era un maestro natural de Villa del Prado 
(Madrid), que en julio de 1943 se refugió en Piedralaves (Ávila). En septiembre de 
ese año, gracias a unos folletos que le proporcionaron unos enlaces que tenía en 
Madrid, supo de la existencia de la Junta Suprema de Unión Nacional, en la que 
podían entrar todos los españoles, desde los monárquicos y católicos hasta los 
comunistas y anarquistas, pues no se buscaba establecer un determinado régimen 
político, sino acabar con el franquismo y con la Falange, y restablecer las libertades 
y la democracia en España. La JSUN estaba dirigida por Jesús Monzón, máximo 
dirigente de la Delegación Nacional del PCE.  

 
“Severo Eubel de la Paz”, militante comunista desde mayo de 1936, se 

tomó muy en serio la Unión Nacional y empezó a organizar juntas locales por los 
pueblos de los valles del Alberche y del Tiétar. Estas juntas estaban formadas por 
un máximo de siete miembros, que debían tener un gran prestigio en la localidad, 
no debiéndose discriminar a nadie por su ideología, con tal de que estuviese de 
acuerdo con la línea de apertura política y democrática que defendía la Unión 
Nacional.  

 

Peñas de Ferradillo, 1942 
 
A pesar de sentirse un guerrillero, no hizo ningún canto a la violencia y se 

dedicó básicamente a desarrollar una intensa labor propagandística, escribiendo 
multitud de folletos políticos y los periódicos Uníos y El Guerrillero Carpetano, 
que elaboraba con una pequeña imprenta portátil que siempre llevaba consigo. Para 
“Severo” no había que atacar ni a los soldados ni a la Guardia Civil, institución con 
la que pretendió establecer un pacto de no agresión, pues no quería que la 
denominada Zona M o Zona Mirlo de Unión Nacional, que era como denominaba 
al territorio en que actuaba y en el que tenía establecidas sus bases guerrilleras, se 
“manchara de sangre”.  

Día de la fundación de la primera organización guerrillera "Federación de 
Guerrillas de León y Galicia", en abril de 1942. 24 guerrilleros se habían 

reunido en las peñas de Ferradillo (T.M. de Priaranza del Bierzo).  

De izda. a dcha.: Fila superior: José Vega Seoane "Ánimas", Pedro Voces 
Canóniga "Pitaciegas", Guillermo Morán García, Eduardo Pérez Vega 

"Tameirón" y Mario Morán García.  
Fila del medio: Marcelino de la Parra Casas "Parra", Antolín Murias 

"Paciencia", César Ríos Rodríguez, Marcelino Fernández Villanueva "Gafas" 
y Abel Ares Pérez.  

Fila inferior: Pedro Lamas Cerezales, Victorino Nieto Rodríguez, Cuñeira, 
Abelardo Macías Fernández "Liebre", Manuel Girón Bazán "Girón" y Enrique 

Oviedo Blanco "Chapa".  

 
El contenido grandilocuente y fantasioso de su propaganda política 

despistó bastante a las fuerzas represivas, que le encasillaron al margen del resto de 
los guerrilleros. También los dirigentes comunistas le consideraron un visionario, 
incapaz de analizar adecuadamente la realidad española, y le acusaron de tener 
demasiadas apetencias de protagonismo y de mando, por lo que en varias ocasiones 
le llamaron al orden, cosa que no le importó demasiado a “Severo”, cuya línea 
política, a pesar de sus errores, tuvo mucho más éxito en las sierras de Ávila y 
Madrid que la táctica guerrillera diseñada por los mandos políticos vinculados al 
PCE.      
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2. La 1ª Agrupación Guerrillera del Ejército de  
Extremadura-Centro 
 

A medida que la guerra mundial era cada vez más favorable para los 
aliados, el optimismo de los antifranquistas españoles iba en aumento, 
especialmente entre los comunistas, que pensaban que había llegado el momento de 
provocar la tan deseada insurrección nacional.  

Para organizar la Jefatura Nacional de los Guerrilleros, el PCE eligió a 
José Isasa Olaizola “Fermín”, que estaba exiliado en Argentina. “Fermín” 
desembarcó el 14 de noviembre de 1943 en Lisboa, y desde aquí, gracias a un guía 
que conoció de manera accidental, cruzó la frontera española por la provincia de 
Orense, llegando a Madrid el 20 de noviembre21. El proyecto de la dirección del 
PCE consistía en enlazar con los grupos de huidos refugiados en las sierras de la 
zona centro y dotarles de organización y de disciplina militar. Se pretendía crear un 
amplio frente guerrillero que se extendiese desde el río Tajo hasta el Guadalquivir. 
El núcleo principal de este frente guerrillero debía abarcar las provincias de 
Madrid, Ávila, Toledo, Ciudad Real, Albacete, Cáceres, Badajoz y Córdoba, y sus 
repercusiones se deberían hacer sentir también en Salamanca, Guadalajara y 
Cuenca por el norte, y Jaén por el sur.  Para los dirigentes comunistas, las 
provincias de Toledo y Ávila, por su proximidad geográfica con Madrid, gozaban 
de gran importancia estratégica, pues si la guerrilla lograba arraigar en ellas se 
podía dar la sensación de tener cercada la capital de España.  

 
Para llevar a cabo su misión, “Fermín” contó con el apoyo y la experiencia 

de varios veteranos del partido: Dionisio Tellado Vázquez “Mario de Rosa”, 
Ramón Guerreiro Gómez “Julio” y Jesús Bayón González “Carlos”.  

 
En mayo de 1944, en un molino situado en el término municipal de 

Fresnedoso de Ibor (Cáceres), “Carlos” y “Mario de Rosa” se entrevistaron con 
Jesús Gómez Recio “Quincoces”, Joaquín Ventas Cita “Chaquetalarga” y José Díaz 
Monje “El Francés”, que eran tres de los principales líderes de las partidas de 
huidos que actuaban por los montes toledanos, ciudadrealeños y extremeños. Los 
tres aceptaron de buen grado la colaboración con los hombres enviados por el PCE, 
que era también el partido político al que ellos pertenecían. 

 
Tras esta entrevista, “Carlos” y “Mario de Rosa” enviaron un informe a 

“Fermín”, jefe del todavía inexistente Ejército Guerrillero del Centro, en el que se 
decía que la misión que les habían encomendado era complicada por la escasa 
                                                 

organización política que tenían los huidos, siendo difícil convertirlos de la noche a 
la mañana en guerrilleros dispuestos a pasar a la ofensiva contra el franquismo.  

21 Capitanía General de la 1ª Región Militar. Causa nº  138.157 contra José Isasa 
Olaizola y José Antonio Llerandi Segura.   
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Pese a las muchas dificultades con las que se encontraron, “Carlos” y 

“Mario de Rosa” consiguieron, poco a poco, organizar política y militarmente a los 
diferentes grupos existentes en el centro geográfico de la Península. Con esta 
materia prima constituyeron en las cuevas de la Sierra de Altamira, situadas entre 
las provincias de Toledo y Cáceres, la Agrupación Guerrillera de Extremadura, 
cuya acta fundacional está fechada el 5 de noviembre de 194422. El mando militar 
de la Agrupación se le otorgó a “Carlos”, auxiliado por “Mario de Rosa” como jefe 
de Estado Mayor. Para dirigir la educación y la preparación política de los 
guerrilleros se eligió a “Quincoces”, oriundo de la zona y verdadero jefe de la 
agrupación en la sombra. 

 
El 14 de noviembre de 1944 se puso marcha la Agrupación de Los Montes 

de Toledo, Ciudad Real y Badajoz, más conocida como Agrupación Toledo, 
compuesta por unos 70 guerrilleros, que eligieron como jefe a José Manzanero 
Marín. En la reunión fundacional de esta agrupación estuvieron presentes algunos 
huidos procedentes de Córdoba, que pudieron apreciar los escasos medios de los 
que disponían los integrantes de las partidas que actuaban en la zona centro, que 
carecían de armas y de ropa adecuada, pues algunos iban vestidos con pieles, como 
los “hombres primitivos”23.  

Para contrarrestar la formación de estas agrupaciones, el teniente coronel  
Manuel Gómez Cantos, jefe de la Comandancia cacereña y responsable de la 
persecución de los huidos en el 2º Sector (Badajoz, Cáceres, Ciudad Real y 
Toledo), a quien la Dirección de la Guardia Civil le había concedido plenos 
poderes en la lucha contra los huidos, y que no dudó en abusar de su autoridad, no 
faltando en su hoja de servicios los asesinatos en masa e incluso el fusilamiento de 
varios guardias civiles en Mesas de Ibor (Cáceres), abandonó por momentos sus 
prácticas violentas y adoptó una medida conciliadora, dando un plazo de 20 días 
para que los huidos abandonasen la sierra y se presentasen a las autoridades, 
garantizándoles el perdón. Para demostrar que la propuesta iba en serio, Gómez 
Cantos fue a la sierra, sin armas y solo con su ordenanza, a hablar personalmente 
con “Quincoces” y liberó a varios huidos que habían sido apresados, 
permitiéndoles vivir en sus pueblos, sin ser molestados por las fuerzas de orden 
público, ante la enorme sorpresa de sus vecinos. La propuesta tuvo éxito en la zona 
de Navalvillar de Pela (Badajoz), pero su incidencia fue muy escasa en las 

 
22  Archivo Histórico del Partido Comunista de España. Movimiento Guerrillero.   
23 Testimonio de José Murillo “Comandante Ríos”, Madrid, 27 de mayo de 2000.  
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25 E. Limia Pérez, "Reseña general del problema del bandolerismo en España 
después de la Guerra de Liberación", pág. 23. 

provincias de Cáceres y de Toledo, donde ya se había avanzado bastante en la 
estructura organizativa de la guerrilla.  

 
En esos momentos, los dirigentes comunistas españoles creían que la 

carestía de la vida, la escasez de productos de primera necesidad y los bajos 
salarios, así como la evolución de la coyuntura política internacional, hacían 
posible el desarrollo de un fuerte movimiento guerrillero. Los socialistas, por el 
contrario, ponían todas sus esperanzas para el derrocamiento del dictador en una 
intervención militar de las potencias aliadas, aunque pronto, los dirigentes 
socialistas acabarían desengañándose de esta posible intervención aliada en 
España24. También la Confederación Nacional del Trabajo se desvinculó desde el 
principio de la resistencia armada, aunque no faltaron anarquistas en las diferentes 
agrupaciones guerrilleras, pero a título individual.  

 
De esta forma, gracias a la pasividad de las otras organizaciones de 

izquierdas, así como a la clara apuesta que el PCE hizo por la lucha armada para 
derrocar a un régimen impuesto por la fuerza y el terror, los comunistas 
consiguieron aglutinar en el llamado Ejército Guerrillero del Centro a las diversas 
partidas de huidos que andaban dispersas por las sierras. Este ejército guerrillero se 
fue construyendo sobre la marcha, sin una idea claramente elaborada. Así, en enero 
de 1945 se cambió el diseño que se había establecido en noviembre de 1944, 
pasando la Agrupación Guerrillera de Extremadura a denominarse 1ª Agrupación 
Guerrillera del Ejército de Extremadura-Centro, cuyo marco de acción comprendía 
las provincias de Toledo, Cáceres, Ávila, Madrid y límites norte de Badajoz y 
Ciudad Real25.  

 
Para conocer personalmente a los dirigentes y guerrilleros de esta 1ª 

Agrupación, “Fermín” y Pedro Sanz Prades “Paco el Catalán”, jefe del Estado 
Mayor del Ejército Guerrillero del Centro, fueron a las cuevas de la Sierra de 
Altamira. Durante varias semanas instruyeron a los guerrilleros en la política de la 
UN y les dieron clases prácticas de explosivos. “Fermín” pudo apreciar la escasa 
preparación que tenían los guerrilleros de las cuatro divisiones que componían la 1ª 
Agrupación. Una de las cosas que menos le gustó fue la presencia de mujeres en la 
sierra. En un informe que envió a “Mariano”, máximo responsable del Regional del 
PCE  de Madrid, le decía que había mujeres, que sin ser las esposas de los 
                                                 

guerrilleros se unieron a éstos “en plan de concubinaje y ello imposibilitaba a cinco 
de los mejores guerrilleros con buenas armas y, además, por conocer de antaño las 
andanzas de los guerrilleros de la Agrupación, así como la mayoría de nuestros 
puntos de apoyo, su caída en manos del enemigo (cosa muy fácil) suponía el poner 
al descubierto la organización”26. “Fermín” prohibió la presencia de estas cinco 
guerrilleras en la sierra, y ordenó que fueran llevadas con sus familiares o a 
labranzas de enlaces de la guerrilla, orden a la que nadie hizo demasiado caso, a 
pesar de que la mayoría de los guerrilleros compartía sus puntos de vista, no sólo 
por cuestiones de seguridad, sino también porque la rivalidad sexual que originaba 
socavaba la solidaridad del grupo27. Luego, la existencia de niños de pecho en los 
campamentos, pues fueron varias las guerrilleras que dieron a luz en la sierra, 
acrecentaba el riesgo de que los guardias civiles descubriesen los campamentos en 
los que se ocultaban.  
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Campesinos andaluces armados, que constituyeron en los primeros días de la guerra civil el 
llamado "frente de las sierras", embrión de las futuras guerrillas en la zona meridional. 

                                                 24 J. Aróstegui, “Nuevas aportaciones al estudio de la oposición en el exterior: 
Largo Caballero y la política de transición y plebiscito”, en El primer franquismo. 
España durante la Segunda Guerra Mundial, Madrid, Siglo XXI, 1989, pág. 340. 

 

27 S. Serrano, Maquis. Historia de la guerrilla antifranquista, Madrid, Temas de 
Hoy, 2001, pág. 221. 

26 Capitanía General de la 1ª Región Militar. Causa nº  138.157 contra José Isasa 
Olaizola y José Antonio Llerandi Segura.   
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En realidad no fueron cinco, sino ocho las guerrilleras que anduvieron por 
las sierras comprendidas en la 1ª Agrupación28: Casimira Álvarez Felipe “Jopa”, 
Daniela Barroso Escudero “Madroña”, Carmen Ruiz Rubio “Vivillo”, Rosa Parrilla 
Pulido “Rosa”, Elisa Paredes Aceituno “Golondrina”, María Rodríguez Juárez 
“Goyerías”, su hermana  Paula “Migueleta” y Enriqueta Otero “María Dolores”. 
Ésta última, aunque militante comunista, estuvo un tiempo en la Sierra de Gredos 
junto a un grupo de anarquistas liderado por Santiago Flores Sánchez “Cariñoso de 
Gredos”, que utilizaba estas sierras como base para llevar a cabo sus operaciones29. 
Durante unos meses también estuvo en la sierra Orencia Ventas Cita, hermana de 
“Chaquetalarga”, jefe de la 13ª División, infiltrada por el capitán Chacón para que 
pusiese al descubierto los campamentos y los puntos de apoyo de la guerrilla 
extremeña. Sin embargo, la connivencia de Orencia con la Guardia Civil fue 
descubierta por los guerrilleros30. El papel de estas mujeres fue bastante secundario 
en la guerrilla, realizando sobre todo labores de intendencia, pues no participaban 
directamente en las operaciones guerrilleras o de abastecimiento31.  

 
Según “Carlos” la constitución de la 1ª Agrupación Guerrillera significó 

un importante salto cualitativo en la lucha contra el franquismo en la zona centro de 
España. Sin embargo, la Guardia Civil afirmaba no haber notado ninguna 
diferencia entre el proceder de los huidos y el de la guerrilla. En cualquier caso, la 
situación de los guerrilleros no varió demasiado, aunque ahora sí que contaban con 
la esperanza de acabar pronto con el régimen franquista. La vida en la sierra siguió 
siendo difícil, pues los grandes objetivos políticos quedaban todavía diluidos en un 
objetivo más inmediato y tangible como era la simple supervivencia. Los 
problemas que planteaba la vida cotidiana absorbían la mayor parte de las energías 
de los componentes de la 1ª Agrupación, quedando la disciplina y la organización 
militar en un segundo plano.  
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28 A éstas mujeres hay añadir varias más que en 1944 huyeron a la sierra junto a sus 
compañeros sentimentales, aunque su aventura duró sólo unos meses, pues fueron 
detenidas y condenadas a largos años de cárcel (B. Díaz Díaz, “Los huidos en el 
sureste de Cáceres: Jara, Ibores y Villuercas. La primera oposición armada al 
franquismo, 1940−1944”, en IX Coloquios Históricos−Culturales del Campo 
Arañuelo, Navalmoral de la Mata, Ayuntamiento, 2003, pág. 35).    
29 Testimonio de Santiago Flores Sánchez “Cariñoso de Gredos”, Burjasot 
(Valencia), 26 de marzo de 2002.  
30 Testimonios de Pedro López Tena “Garrafa”, Talavera de la Reina, 30 de abril de 
1997, y de Luis Rodríguez López “Sancho”, Alicante, 30 de junio de 2000. Estos 
dos guerrilleros estuvieron integrados en la 13ª División.  
31 Testimonio de María Rodríguez Juárez “Goyerías”, Alía (Cáceres), 17 de agosto 
de 2002. 

 

Las armas de las que disponían eran por lo general viejos fusiles y 
escopetas que conseguían en los asaltos a las labranzas, o se las quitaban a los 
guardas y cazadores. A veces, los guerrilleros fabricaron bombas de mano con 
dinamita que robaban de canteras o polvorines.  

 
Aunque procuraban ir uniformados con cazadoras de cuero, camisas de 

color caqui, que era el que mejor se adaptaba a la vida en el monte, pantalones de 
pana y botas de cuero negras, las grandes dificultades que tenían para conseguir las 
más elementales prendas de vestir hizo que este deseo fuese imposible de cumplir. 
Incluso no llevaban ni tan siquiera los clásicos brazaletes con los colores de la 
bandera republicana que los identificase como miembros del Ejército Guerrillero 
del Centro. En ocasiones, a la hora de realizar alguna operación de propaganda, 
desplegaban la bandera tricolor para darse a conocer como “soldados de la 
República”, con las connotaciones de luchadores por la democracia y las libertades 
que esto llevaba asociado.  

 
Las cuatro divisiones que componían la 1ª Agrupación Guerrillera debían 

entregar 30.000 pesetas al mes a “Fermín”, como jefe del Ejército Guerrillero del 
Centro, para sufragar los gastos que en la retaguardia ocasionaba mantener la 
guerrilla. A cambio de este dinero, que pocas veces entregaron, “Fermín” y “Paco 
el Catalán” llevaron a los guerrilleros varios fusiles ametralladores, algunas 
pistolas, municiones y propaganda política32. Si les mandaron en varias ocasiones 
algunos guerrilleros procedentes de la resistencia francesa, como fue el caso de 
“René” y “Calandrio”, que no aportaron mucho a la lucha antifranquista, 
especialmente el primero, que acabó colaborando con la Guardia Civil. A finales de 
1944 mandaron un grupo de maquis a la Sierra de Gredos, pero en esta zona era 
difícil la vida guerrillera, tanto por los rigores del clima como por la escasez de 
enlaces. Este grupo fue detectado en las proximidades de Navalonguilla (Ávila) por 
las fuerzas represivas, por lo que abandonaron la zona y se fueron hacia las sierras 
andaluzas33.   

 
 

 

 
32 Capitanía General de la 1ª Región Militar. Sumario de urgencia, causa nº 
138.308 contra Eugenio Gómez Román y seis más por el supuesto delito de 
actividades guerrilleras de la sierra.  
33 J. A. Vidal Sales, Maquis. La verdad histórica de la otra guerra, Madrid, Espasa 
Calpe, 2002, pág. 118.  
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La guerrilla en Cantabria JUAN FERNÁNDEZ AYALA. "Juanín" En el colegio 

3. El fracaso de la guerrilla antifranquista 
 

Para el desenlace de la lucha contra la actividad guerrillera en las 
provincias de Toledo, Ciudad Real, Cáceres, Badajoz y Ávila, tuvo gran 
trascendencia la llegada del teniente coronel Eulogio Limia Pérez, que pasó a 
dirigir la Comandancia de Toledo por orden ministerial de 7 de febrero de 1945. 
Este oficial se reveló como uno de los mejores  estrategas en la lucha contra la 
guerrilla, consiguiendo dotar de fuerte moral de victoria a unos guardias civiles que 
se movían por un terreno bastante escabroso y que combatían a unos enemigos bien 
preparados físicamente y capaces de recorrer hasta 50 kilómetros en una sola 
noche, a los que veían en contadas ocasiones, lo que originaba cierto desánimo 
entre aquellos que estaban ansiosos de victorias y de rápidos ascensos. 

  
Eulogio Limia potenció el papel de las contraguerrillas, formadas por 

cinco o seis guardias civiles, generalmente voluntarios y seleccionados, vestidos 
como los guerrilleros, a los que acompañaba a veces algún vecino, buen conocedor 
del terreno. Con el tiempo, estos prácticos fueron sustituidos por guerrilleros 
capturados o entregados, que accedían a colaborar con las fuerzas represivas. En la 
zona centro fueron bastantes los ex guerrilleros que contribuyeron de manera activa 
en la exterminación de sus antiguos compañeros.  Las contrapartidas hicieron 

todavía más difícil la vida diaria de los campesinos, que confundidos muchas veces 
y cogidos entre dos fuegos, no sabían que carta jugar.  
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Ante la falta de perspectivas, los integrantes de la Agrupación Toledo 

decidieron disolverla a finales de 1945, convencidos de que el movimiento 
guerrillero en España no tenía futuro. José Manzanero, el jefe de esta agrupación, 
se ocultó en su pueblo, consiguiendo en 1949 atravesar la frontera francesa. Pero el 
PCE no se daba por vencido y a finales de 1945 mandó a dos hombres procedentes 
de Francia a reforzar las guerrillas de Los Montes de Toledo, pero no tuvieron 
suerte, pues antes de lograr conectar con ellas, fueron descubiertos por la Guardia 
Civil. Otros dos maquis, Antonio Moreno Manzano “Lister” y José Díaz Estévez 
“Piti”, que habían entrado en España en octubre de 1944, fueron enviados el 22 de 
diciembre de 1945 a reforzar la guerrilla de Albacete34, después de que los 
dirigentes comunistas desistieran de enviarlos a Gredos, que eran donde 
inicialmente iban destinados.  

    
Pronto se vio que José Manzanero tenía razón, pues a finales de diciembre 

de 1945 eran detenidos dos guerrilleros de “Quincoces”. La Guardia Civil supo por 
uno de ellos donde se encontraba su principal campamento, en el que al ser asaltado 
murieron tres guerrilleros y cinco más fueron capturados. A partir de entonces será 
una huida continua de los escasos supervivientes de la guerrilla, buscando cada uno 
su propia salvación. Algunos, como “Chaquetalarga” y “Tarzán”, consiguieron 
llegar a Francia, pero no tuvieron la misma suerte ni “Quincoces” ni “El Francés”, 
que fueron abatidos por la Guardia Civil.  

 
También “Carlos”, jefe de la 1ª Agrupación, murió en un enfrentamiento 

el 13 de septiembre de 1946, en Talavera de la Reina (Toledo). La documentación 
intervenida a un guerrillero que se encontraba con “Carlos” llevó a la detención de 
“Fermín” y de la casi totalidad de la dirección del Ejército Guerrillero del Centro. 
En esa localidad toledana fueron detenidos un buen número de enlaces, quedando 
desmantelada casi por completo la Agrupación35.   

En Ávila las cosas no fueron mejor, pues aunque el PCE intentó potenciar 
la guerrilla en esta provincia, habiendo reorganizado la Agrupación de Gredos en 
septiembre de 1946, las fuerzas represivas consiguieron abatir a la casi totalidad de 
sus integrantes.  

 
34 F. Alcázar Rubio, T. Escobar Moreno, J. Hernández Pérez, “La Vª Agrupación 
Guerrillera de la Mancha”, en B. Díaz Díaz (coord.) La Guerrilla en Castilla-La 
Mancha, Ciudad Real, Almud, 2004, págs. 198−200.  
35 Capitanía General de la 1ª Región Militar. Causa nº  138.021 contra Marcial 
Moreno Cortés y otros.  
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El balance de los años 1944 y 1945, que se presumían claves para acabar 

con la dictadura franquista, resultó poco satisfactorio para las fuerzas guerrilleras 
españolas. A pesar de ello, la prensa guerrillera trataba insistentemente de animar a 
un movimiento que languidecía día a día en la zona centro, a medida que se alejaba 
la posibilidad de que los ejércitos aliados interviniesen en España. En muchos de 
los números de Mundo Obrero, órgano oficial del PCE, se hablaba de un sinfín de 
acciones victoriosas de la guerrilla, pero en realidad estas acciones se reducían casi 
por completo a operaciones de abastecimiento para conseguir víveres y a secuestros 
para obtener dinero. 
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Si la apuesta por la guerrilla podía contar en esos años con argumentos que 

la justificasen, a medida que avanzaba el año 1946 y la ansiada intervención aliada 
no se producía, la guerrilla estaba completamente abocada al más rotundo de los 
fracasos, pues el tiempo y la política internacional jugaban a favor de Franco, a 
pesar de que éste, en buena medida, había conseguido la victoria gracias a la 
esencial ayuda prestada por las potencias fascistas, con las que había colaborado de 
manera activa durante la Segunda Guerra Mundial. Pero ahora, para los gobiernos 
británico y estadounidense, en el contexto de la llamada guerra fría entre el mundo 
occidental y el comunista, existían ya otros peligros más graves que el franquismo, 
por lo que prefirieron el mantenimiento de un gobierno fascista débil al 
restablecimiento de una república socialmente avanzada en España.   

 
Así, ante la imposibilidad de salir de España, los escasos guerrilleros que 

siguieron con actividad fueron cayendo uno tras otro. En marzo de 1949 eran 
abatidos “El Manco de Agudo” y sus dos compañeros de partida en las sierras de 
Retuerta del Bullaque (Ciudad Real). Un año después, el 30 de abril, los cuatro 
integrantes del grupo liderado por Eugenio Herrera “Cuquillo”, natural de 
Castilblanco (Badajoz), caían acribillados en Minas de Santa Quiteria (Toledo). 
Entre ellos se encontraba Elisa Paredes Aceituno “Golondrina”, compañera 
sentimental de “Cuquillo”.  

 
En la zona centro sólo quedó operativa la guerrilla liderada por el 

comunista cordobés Francisco Blancas Pino “Veneno”, que en los años cincuenta 
todavía elaboraba propaganda política. Tenían dos sellos de madera, uno con la 
palabra El Guerrillero y otro con Lucha, con la hoz y el martillo36. Sus cuatro 

integrantes, a pesar de que sufrieron la deserción de “Peñas Negras” en 1954, 
consiguieron alcanzar la frontera francesa en junio de 1955.   
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Dos años después de esta evasión, las autoridades franquistas disolvieron 

los pocos destacamentos que había en Los Montes de Toledo por “haber 
desaparecido las causas que motivaron su creación”. Era la clara constatación del 
fracaso de la guerrilla antifranquista en el centro de España, algo que ya se había 
puesto de manifiesto de una manera evidente diez años atrás.  

 

 
 

Detención de un guerrillero 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

36 Capitanía General de la 1ª Región Militar. Causa nº  324/52 contra Francisco 
Blancas Pino.   
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“DIMENSIÓN SOCIAL DE LA LUCHA GUERRILLERA” 
 

Intervención de Pedro Peinado (La Gavilla Verde) 
 

En primer lugar, quiero agradecer al Club de Amigos de la UNESCO su 
invitación. Para nosotros, La Gavilla Verde, es muy importante estar hoy en 
Madrid, pues aquí tenemos un montón de amigos y es la primera vez que tomamos 
la palabra en esta ciudad. 
 
Saludar a mis compañeros de la mesa y a los asistentes. 
 

El título del acto es amplio, La Guerrilla Antifranquista. Quisiera ceñirme 
a la propuesta de la Sección de la Memoria del CAUM y, a la vez, dejar testimonio 
de cómo La Gavilla Verde, asociación a la que represento, analiza el periodo 
histórico de referencia.  
 

Sobre el tema propuesto: La guerrilla antifranquista, tomaré una porción 
del asunto que tanto nos interesa, como es el de la dimensión social de la lucha 
guerrillera, en el pasado y en el presente, pues en la montaña se sigue resistiendo, 
esta vez no es contra otro estado que el de la despoblación. Teniendo a mi lado a 
Benito Díaz, queda claro que el análisis puramente histórico, correrá de su cuenta y 
que Francisco Martínez, Quico, al otro lado, él sabrá defender mejor que nadie, 
cuál es el estado actual del reconocimiento y reivindicaciones de los guerrilleros 
antifranquistas.  
 

Una situación histórica, como la presencia de la guerrilla en una extensa 
parte nuestro territorio, no puede explicarse obviando su dimensión social. Es decir, 
la lucha campesina y la huella que deja la presencia de violencia política en la 
sociedad rural y por extensión en la urbana.   
 

Para que este enfrentamiento se realizara de una forma física, era necesario 
un escenario y la actuación de la guerrilla se realiza de manera acaparadora en el 
ámbito rural, sin olvidar que su relación con el mundo urbano siempre fue un 
continuo. Es también, en el ámbito rural, donde caerá con mayor peso la represión. 
 

¿Por qué se lleva a cabo esta lucha en el monte y no se llega a materializar 
la guerrilla urbana? Hay tres razones esenciales: La primera, que existen grupos 
organizados de huidos en el monte. La segunda, la experiencia positiva de la lucha 
guerrillera en Francia y la decisión de infiltrar personal desde el exterior, tras el 
intento fallido de invadir el Valle de Arán, la tercera, la fuerte vigilancia a que 
estaban sometidas las ciudades, en plena caza y con una caída tras otra de los 

aparatos de los partidos, especialmente del PCE, que fue el que más empeño puso 
en acabar con el franquismo. 
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El territorio es esencial para comprender la lucha guerrillera y para 

definirla. El territorio rural frente al urbano, representa varias ventajas y, 
seguramente, uno y otro, demasiados inconvenientes. En el monte se pueden 
ocultar a grupos pequeños, con mucha movilidad para sorprender al enemigo. La 
organización guerrillera se establecerá entorno de un estado mayor, que a partir de 
una red de enlaces distribuirá sus órdenes y establecerá contactos con la dirección 
en Francia para seguir las consignas, recibir armamento, información y dotaciones 
humanas. 
  

Pero el territorio, no solo se compone de cerros y bosques. Inmersos en la 
lucha de clases, los guerrilleros se encuentran con unos grandes lazos con una 
población pobre, en muchos casos, miserable, sometida a condiciones de 
explotación y/o de trabajo extremas. Serían guerrilleros: mineros, carboneros, 
pastores, jornaleros, campesinos, renteros, masoveros, … 
 

Los guerrilleros contarán con una red de simpatizantes y colaboradores 
numerosa, que suministraban los elementos esenciales para la supervivencia: 
Cobijo, información y alimentación. Esta red solidaria, vendrá dada por varios 
elementos: Los vestigios de organizaciones o personas vinculadas al periodo 
republicano, a las duras condiciones de vida a las que se enfrentan los campesinos, 
que harán ver con simpatía a los guerrilleros y por último, nacidas de la pobreza, a 
intercambios interesados, para bien y para mal de las organizaciones guerrilleras.   
 

También se enfrentaran los guerrilleros a los que quieren mantener esas 
condiciones de explotación a toda costa y que serán, junto con la guardia civil y los 
falangistas, otro de los actores principales y se  organizaran en las fuerzas del 
somatén con el resto de personas posicionadas en el lado vencedor, por convicción 
unos, por oportunidad, los otros.   
 

Para recapitular, diría que estamos componiendo o recomponiendo el 
escenario social y físico donde se produce la lucha guerrillera y su represión. Su 
contenido político está claro y aceptamos la denominación guerrilla antifranquista 
como una expresión de lucha armada política que tiene como objetivo impedir el 
desarrollo del franquismo y para provocar la invasión de los aliados que habían 
combatido al resto de regímenes fascistas en Europa. La existencia de este 
movimiento, se inicia en el mismo momento en el que se inicia la guerra y 
finalizará, en 1952, con la retirada de la Agrupación Guerrillera de Levante y 
Aragón a Francia. 
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Este espacio, social y físico, es rural y, en él, la fuerza novedosa es la 
fuerza guerrillera. El resto de fuerzas ya existían y coexistían alejadas del mundanal 
ruido. Con un ruido propio, como hemos dicho, la pobreza y las duras condiciones 
de trabajo.  El campesinado, como clase social sometida, colaborará con la guerrilla 
y, también, la perseguirá por el daño que ocasionaba en la producción y al terror 
que despertaba a los colaboradores afectos al nuevo régimen. 
 
Los guerrilleros también encontrarán colaboración en las minas y entre los 
pobladores y trabajadores del monte. Esta sociedad aislada, vive con fuertes 
contradicciones, con un equilibrio exageradamente decantado a los vencedores y 
con fuertes restricciones para la libertad de los perdedores. Los rumores que las 
sombras de la noche eran guerrilleros, se convirtió en una realidad y, su existencia, 
equilibra de nuevo la balanza, pobremente, pero en tiempos de tragedia, un rayito 
de luz puede desenvolver la mayor de las esperanzas. 

 
Los niños de la noche (Andalucía) 

 
Los famosos "Niños de la Noche". Guerrilleros y exploradores durante la guerra 
"civil", del XV Cuerpo Guerrillero, casi todos eran andaluces y malagueños, y sus 
mandos solían ser brigadistas internacionales. Sus primeros golpes de mano fueron 
en Málaga, antes de su caída. 
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No olvidemos que se trata de un ejemplo de violencia política. Un arañazo 
para el nuevo estado franquista, dada su potencia represiva.  
 

Para los vencedores, la presencia de la guerrilla servirá para acabar de 
golpear, para desmoronar los intentos de organizar clandestinamente una oposición 
civil en los pueblos. Este será uno de los resultados, una profundización de la 
represión, no ya de los que estuvieron en la guerra, sino, además, de los que 
podrían tener la temeridad de enfrentarse al nuevo orden, sin olvidar, que la 
guerrilla motivará y vertebrará los tímidos intentos de organizar a los 
antifranquistas en pueblos y ciudades. 
 

La guerrilla no solo establecerá relaciones de carácter político con la 
población rural, también establecerá un lazo económico. En tiempos de bonanza, 
pagará generosamente lo que se lleva, en la penuria lo tomará incluso con métodos 
violentos. Los cortes de carreteras, de suministro eléctrico, la voladura de vías 
ferroviarias, los atracos a entidades bancarias, los secuestros, etc. son conductas 
que afectarán la vida cotidiana. Más aún, cuando grandes extensiones de cultivo no 
podían ser cubiertas con el despliegue de tropas y son despobladas a la fuerza.  Los 
campesinos deberán trasladarse a trabajar su tierra con salvoconducto que se 
libraba a partir de las nueve de la mañana, tiempo ya de estar en el piazo labrando. 
De esta forma se rompía el vínculo con los que se escondían en el monte, se les 
dificultaba el suministro y se agotaban sus pobres armas y su discreta munición. 
Pero se fueron abandonando los cultivos que entraban en las zonas de refugio de 
los guerrilleros y eso diezmaba las rentas de los campesinos.   
 

La guerrilla también intenta cubrir un espacio mutilado por el franquismo, 
así los guerrilleros ocuparán por muchos años el imaginario rural. Se fomenta una 
cultura de la resistencia, se intercambia información sobre las experiencias vividas 
en lugares tan remotos como la Francia ocupada por los nazis y la Rusia de los 
zares comunistas, los guerrilleros son portadores de noticias. Algunos de ellos 
atenderían la formación y la salud de los habitantes de las aldeas.  
 

Los apoyos a las guerrillas no son numerosos, tampoco escasos, pero sí 
muy significativos. La guerrilla no sirve para alzar una revuelta campesina, pero 
sirve para frenar la normalización de la sociedad franquista. La guerrilla tiene un 
afán político, muy por encima del militar. Su equipamiento es pobre y solo los que 
llegan de Francia aportan armas modernas, no por ello inútiles. El aparato en 
Francia, hace recorrer a sus hombres largas distancias cargados de documentos 
ideológicos. El interés es que permanezcan, que sean un rescoldo de la guerra para 
provocar la invasión de España por parte de los aliados. Ese afán político les llevará 
a entrar en contacto con la población y los formarán políticamente.  
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Dejarán testimonio en la toponimia y muchos lugares, como Santa Cruz de 
Moya contarán con monumentos y estelas dedicadas a los guerrilleros y sobre todo 
permanecerán en la memoria colectiva.   
 

Nosotros conocimos aquella etapa histórica por el relato de nuestros 
padres y abuelos, de una idea abstracta, pasamos a conocer y detallar los hechos a 
partir de los libros que sobre el tema iban publicándose y de las investigaciones que 
nosotros mismos iniciamos. También hemos colaborado con diversos historiadores, 
documentalistas, cineastas y familiares de personas relacionadas con aquel tiempo.  
Nuestra visión sobre el periodo guerrillero no parte de la visión mística o romántica 
de lo que fue aquel movimiento. Parte de la experiencia de los nuestros, de los que 
padecieron, principalmente, pero no hemos dejado de hablar con testimonios de 
todo color. En nuestro interés, crecía el interés por conocer al detalle lo pasado, 
pues ello contribuía a dar a conocer las difíciles condiciones que habían padecido 
nuestras familias. 
 

La guerrilla no es un grupo armado de guerrilleros y ya está. Es un 
conjunto de elementos necesarios para su existencia. Los guerrilleros no viven 
aislados, sino que participan en la distancia en un número de decisiones que 
adoptan otros agentes que viven y sobreviven en el mundo rural.  Para definir todo 
este entramado en Francia se solucionó con la palabra Resistencia.  Ello engloba a 
los guerrilleros y a los que aquí denominamos puntos de apoyo, además de los 
aparatos políticos y sociales que se movilizaron para la liberación de los nazis, 
tanto en la ciudad, como en el monte.  
 

En España, esto se ha definido en innumerables ocasiones como los 
guerrilleros del monte y los guerrilleros del llano. Estos últimos serían los que 
servían a la guerrilla sin abandonar sus casas. Este término no deja de tener un 
valor más simbólico que real, pues podríamos entender que los del llano, eran 
personas que no vivían en el monte y esto no es así, por nimia que pueda parecer 
esta información. A nuestro entender, la resistencia en España, en aquellos años y 
en el mundo rural, bien podría ser definida como Movimiento Guerrillero, contando 
en él todos los elementos que participaron en su organización y mantenimiento, 
incluidos los que actuaban en el medio urbano, pues se bajaba del monte a la 
ciudad para realizar misiones de contacto, de suministro y para realizar acciones 
económicas y de sabotaje. 
 

Decía, que nuestra visión del periodo guerrillero no partía de la mitología 
revolucionaria, nacía del conocimiento directo de los hechos, y sean cuáles sean 
nuestras simpatías por aquellos hombres y mujeres, ha prevalecido en nuestra 
mirada sobre aquel periodo, su valor humano y su dimensión social. Podemos 

entender que la vinculación ideológica de las personas que se consideran herederos 
de aquellos años, pero, sinceramente, creemos que eso solo explicaría una parte del 
objeto de referencia, pero le quitaría valor, pues la magnitud del movimiento no 
puede observarse simplemente desde un óptica sectaria más o menos bondadosa. 
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Para analizar la importancia del movimiento guerrillero, debe hacerse 
desde todos los frentes del conocimiento y no quedarnos con una lectura sesgada de 
los hechos que ocurrieron. Dimensionar la importancia de los años de la guerrilla, 
choca de bruces con dos limitaciones. La identificación que de los guerrilleros hace 
el régimen franquista y la poca atención que ha despertado en los investigadores 
hasta estos últimos años. 
 

Es necesario un reconocimiento institucional a las personas que 
participaron en el movimiento guerrillero. Es necesario reconocer a los hombres y 
mujeres que lucharon, pues no tuvieron más remedio que portar un arma para 
defender sus ideas en un estado que los perseguía y no dudaba en aplicar la mayor 
de las violencias para ocupar cuarenta años del pasado siglo.  
 

Para conocer y divulgar el periodo guerrillero, La Gavilla Verde organiza 
unas jornadas desde el año 2000. En ellas contamos con la participación de 
numerosas personas que han trabajado desde múltiples disciplinas en el tema 
tratado. 
 

Para reconocer y honrar a las personas que fueron protagonista de aquellos 
hechos, en Santa Cruz de Moya se organiza desde 1989 el Día del Guerrillero 
Español, el homenaje que todos los que amamos la libertad, hacemos a los 
guerrilleros antifranquistas.    
 
Sierra y Libertad. 
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 Hay que situarse en el lugar y situarse en el tiempo. Por eso seguramente 
lo que yo pueda transmitir como vivencias dentro de lo que yo llamo movimiento 
guerrillero va más allá de lo que es una guerrilla. El movimiento guerrillero tiene 
esa singularidad del tiempo y del lugar. Por ejemplo, yo soy de la provincia de 
León, de una cuenca minera, del Bierzo, en donde el 20 de julio del 36 las fuerzas 
franquistas que subían de Galicia ocupan aquella región y hay un combate de los 
trabajadores que defendían la República; se pierde el combate y quedan, pues, dos 
soluciones, una el marcharse hacia Asturias donde se ha detenido el avance de las 
fuerzas franquistas, y los que no han podido marcharse tienen que reconstituirse; 
comparto lo que dicen los compañeros cuando hablan de los huidos, en aquel 
momento la primera reacción era huir. Pero, ¿de qué huir? Pues de la represión 
franquista que no se hizo esperar. Por ejemplo, cuando se habla de fosas comunes 
en toda la zona del Bierzo hay que pensar que son cientos de fosas, pero que son -
bueno, hubo asesinatos hasta 1951 y 1952- de las fuerzas comunes en masa, ya 
desde el día 20 y 21 de julio de 1936. Entonces, una parte por convicción fue a la 
cárcel, por ser fieles a la República, y otras de tantas personas para escaparse de esa 
masacre huyeron del asesinato en masa, de todo aquello que se movía en el apoyo 
al franquismo. Por eso digo que el tema de la guerrilla, sea al menos en aquella 
región como en otras, el denominador común es la defensa de un sistema social, un 
sistema político, unos valores más o menos arraigados en unas personas u otras, 
pues no todo el mundo tenía una formación política seguramente que en primer 
plano, pero había un sentimiento de adherirse a esas ideas.   

Los niños de la noche (Andalucía) 
 

 
 “SIGNIFICACIÓN HISTÓRICA DEL MOVIMIENTO GUERRILLERO” 

 
 Intervención de Francisco Martínez-López  “El Quico” 

 
 En la región donde yo nací fue sometida anteriormente a esas 
confrontaciones político-sociales que supuso la revolución de 1934 en octubre, por 
eso la gente de mi pueblo y mi familia propia hasta ese momento fuimos fieles a la 
República; hubo, no guerrilla, pero sí huidos, los que vinieron a componer, a 
aumentar los 30000 detenidos de los años del 34 y que muchos de ellos incluso 
eran exiliados de Asturias. En León hubo exiliados hasta ese momento, o sea, que 
era una cultura más o menos anclada en el pueblo que se forjó en torno a esa 
resistencia.  

 
Salud para todos ustedes, es un gran placer comunicar una historia de vida 

que está inmersa dentro de lo que fue la historia colectiva del movimiento 
guerrillero. Los compañeros que me han precedido han adoptado una serie de 
conceptos que me parece son el elemento que unifica los criterios en el movimiento 
guerrillero.  

 
 Bien, yo tenía 10 años cuando estalló la guerra en la región de León, del 
Bierzo, y me toca ya jugar en ese momento el papel de enlace y participar en la 
resistencia porque una gran parte de los mayores tenían que ocultarse si no querían 
conformar el primer grupo de huidos, y quienes eran los que hacían la relación 
entre las familias éramos los niños y también las mujeres. Así fue mi experiencia ya 
de niño, de joven en torno al trabajo clandestino. Eso se afianza más o menos 
mientras no se viera una perspectiva de organización, de estructura, porque durante  
1936 y 1937, hasta octubre del 37 donde las fuerzas franquistas ocupan Asturias, 
cabía esa posibilidad, ese ánimo de pasarse a la zona republicana que era lo que 

 
 No se puede, por ejemplo, disertar sobre el movimiento guerrillero sin 
tener en cuenta el denominador común que es la República, que era aquel gobierno 
elegido por el pueblo, en donde con la sublevación del fascismo tuvo diferentes 
etapas de la respuesta del pueblo para defender lo que era el patrimonio propio. Por 
eso no se puede unificar en un mismo esquema el desarrollo de las luchas que ha 
sido la guerrilla, como puede darse hoy incluso en otros movimientos.  
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hicieron algunos grupos de huidos en el primer momento, pasar a la zona 
republicana en Asturias, como cuando Asturias cae en el 34, pero en el 37 el que no 
cayó prisionero reviene a los lugares que ya conocía de haber sido huido y 
enrolarse en lo que es la guerrilla propiamente, que era varios grupos que conviven, 
unos más o menos estructurados que otros, pero que se va gestando ya. 
 
  En los años 40 la primera federación de guerrillas surge allí al lado de mi 
pueblo, la primera creación de guerrilla en España León-Galicia en el año 1942 Y 
así surge esa resistencia que no fue invento de ningún partido, nace de una manera 
espontánea; por eso queda esa cultura de unidad. Comparten esas luchas socialistas, 
anarquistas comunistas y todo el mundo marcándose el objetivo que era esperar, 
hacer resistencia en la retaguardia del franquismo para ganar la República, para 
ganar la guerra; así hasta 1939.  
 
 Desgraciadamente esa esperanza se truncó. Yo me acuerdo que vivíamos 
con una inquietud... que de todas formas no creíamos, que era mentira que los 
franquistas hubieran ganado la guerra, nos sugestionábamos de que era imposible 
que perdiéramos la guerra civil, la guerra de la Republica, que la República quedara 
destruida... pero bueno, uno se alimenta hasta el año 39 que hay la evidencia. 
Superamos el hecho, pero ya los grupos de insurgentes en contra del franquismo 
estaban conformados y la represión fue terrible, no solamente en los guerrilleros, 
sino en todo el mundo, familiares... todo el mundo que no se adhería al régimen. 
Así se va gestando el movimiento guerrillero.  
 
 Surge en 1942 esa idea de la formación de la federación de guerrillas que 
eran muchos grupos que había en la región, desde Lugo y Orense hasta la provincia 
de León. Al lado de Ponferrada se forma la 1ª federación de guerrillas y se edita el 
primer número de “El Guerrillero” como portavoz de las mismas. Entonces a partir 
de aquí se inauguró una estrategia que ya no es la estrategia de ganarse la guerra en 
España, la guerra civil, si no de contribuir a la Guerra Mundial, de hacer focos de 
resistencia para impedir, por ejemplo, que llegara la carne que venía de Galicia para 
Alemania. Hacíamos los sabotajes en los trenes; o con el wolfram, que era el 
mineral de la región, para que no pasara a Alemania y ahí coincidimos también con 
los servicios de espionaje inglés que junto a la guerrilla... bueno, en alguna, y han 
servido también de punto de apoyo a la guerrilla y todo ello conforma un foco que 
se va afianzando pero, ¿por que? La federación considera, conceptúa el tema de la 
creación del movimiento guerrillero con dos componentes: uno, la persona que está 
armada no puede incorporarse a la vida civil, y el otro la organización de pueblo, 
que son los enlaces, los servicios de información republicana, entonces todos los 
jóvenes que empujaron por acuñar ese movimiento guerrillero formamos los grupos 
de información republicana que nos pusimos al servicio de la guerrilla y realizamos 

tareas que corresponden también a lo que no podían hacer los guerrilleros, o que 
era mejor que hicieran personas que no estaban en clandestinidad. Por eso yo no 
digo la guerrilla, sino movimiento guerrillero porque me parece muy bien que se 
tenga en cuenta lo que hay detrás del movimiento guerrillero, que no lo componía 
sólo la gente que llevaba las armas, era todo el pueblo que lo apoyaba que muchas 
veces ponía más en peligro su vida que los propios guerrilleros, además que es esta 
una cuestión de dignidad. Cuando un guerrillero muere defendiéndose, muere, pero 
sus ideas quedan sin quebrantarse, pero alguien que cae en las manos de la policía 
con el método de tortura denigra a la persona que, en muchos casos era muy difícil 
resistir las tortura que ellos empleaban. Por eso no hay que decir a la ligera ‘no ha 
resistido’, ‘no ha sido firme’... hay que pasar por ahí. Yo no estuve en la tortura, 
claro, mi familia sí, y sé lo que han pasado y han quebrantado incluso la voluntad 
de algunas personas fieles a la Republica precisamente gracias a la tortura. Eso es 
lo que hay que historiar.  
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 La singularidad por ejemplo que hubo en la región donde yo estuve, en 
León-Galicia en ese tiempo y en ese espacio no se da lo mismo que en el centro, 
claro, no se da, por ejemplo, en Levante; nosotros nunca tuvimos campamentos en 
la montaña porque éramos una guerrilla mixta, estábamos con los campesinos en 
los pueblos, pero estábamos también en la ciudad, en Ponferrada, en León, 
Monforte, en la Coruña y estábamos en las casas de los que estaban participando en 
luchas diferentes, pero hay ese denominador común, que el objetivo era el mismo, 
el objetivo era acabar con la dictadura. 
 
 Ahí intervienen ciertos factores que muchas veces pueden malograr los 
esquemas. Y hubo muchos esquemas. Sobre todo cuando se hacen fuera de 
contexto, ahí están las contradicciones que se pueden dar cuando desde el exilio se 
crea el esquema de la lucha armada en el pueblo donde no sólo es un individuo el 
que está participando, son varios individuos y en diferente situación social. 
Desgraciadamente después de 60 años no hemos dilucidado suficientemente ese 
problema que hace parte de nuestra historia, es una etapa muy dramática porque 
hubo muchos muertos, muchos asesinatos; creo que de una parte personas que en 
otro contexto no hubieran sido tan desalmados como han sido, pero bueno, hay que 
ir avanzando en ese terreno en el orden de cómo sacamos las experiencias y como 
científicamente podemos luchar lo mismo en la diversidad, en la dictadura que ha 
oprimido a un pueblo en esas condiciones y sobre todo ha congelado la memoria de 
una gran parte de la población que todavía vive sobre los efectos de la tortura y del 
miedo.  
 
 Y esto es terrible, no sé si alguien tiene conocimiento de la historia de 
otros pueblos... es una tragedia para nosotros que aquí se recuerda que se ha 
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torturado en Chile, que se ha torturado en Argentina, que hubo desaparecidos, pero 
parece que en España todo fue una balsa de aceite, que no hubo desaparecidos, pero 
¿en donde están los miles que todavía no se han encontrado en las fosas comunes? 
En dónde están los juicios, al menos desde el punto de vista histórico para aquellos 
que han tomado como un deporte el asesinato... no se dice nada, no hay juicios, y si 
no son juicios físicos al menos juicios de valor, de manera que las generaciones que 
vienen después se enteren de que aquí hubo una dictadura y que aquí se ha 
traficado con el pueblo, se ha contado la historia como les ha parecido.  
 
 Hoy me parece que es difícil para los historiadores poder situar los hechos, 
en fin, yo no soy un historiador, pero me he permitido investigar un poco lo que se 
dice en los archivos  y bueno, pues la mentira es ley, eso es lo que se ve, las 
artimañas de la brigadilla o de los torturadores para calificar y para denigrar a 
aquellas personas que tenían, unas más y otras menos, una relación con la lucha 
armada o posteriormente, es el informe del torturador lo que consta todavía en los 
archivos ¿cómo podemos hacer historia si no podemos nosotros ofrecer a las 
generaciones futuras el conocimiento del pasado que es la única manera en que se 
identifique con el presente... cómo es que cuando se habla de la II República, o de 
la prehistoria, la gente no sabe qué es eso de la República, como si ella no 
contuviera valores de justicia y libertad que era lo que nos ha motivado a los que la 
hemos conocido?  
 
 Yo la conocí poco, pero lo suficiente como para saber qué era y que 
aquello no es lo que ofreció Franco, ni lo que nos ofrecen ahora tampoco. Aquel 
entusiasmo de participación ciudadana, sea en los centros culturales, sea en las 
asociaciones de trabajadores, sea la fraternidad popular para entender aquellos 
valores que hoy no se encuentran cuando hacen encuestas... porque hoy la juventud 
pasa en el 60 % de política y de otras cosas cuando está sufriendo las consecuencias 
de aquello; está enterrando totalmente su pasado, está enterrando esa memoria que 
fue la que hizo al pueblo español resistir tres años contra el fascismo internacional 
y que nos hizo, a los que no hemos perdido la fe y no hemos perdido la memoria, 
seguir luchando.  
 

  
  
Lorenzana, el alcalde socialista de Fuente de Cantos (Badajoz). Se entregó, 
bajando de la sierra, para que no siguieran martirizando a su mujer. Lo ataron a la 
cola del caballo de un señorito y lo arrastraron a galope por las calles del pueblo 
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 Y ahora queremos luchar, no para conseguir un mérito personal o de la 
época, sino para que la sociedad española pueda tener conocimiento de por donde 
ha pasado, y poder disfrutar lo poco que pueda conseguir si no es más ella misma 
protagonista. Hoy no lo es suficientemente, luego entonces creo que en este orden 
de cosas la lucha sigue. No quiero alargarme porque ya digo, el movimiento 
guerrillero de la provincia de León y Galicia allí tiene otra sensibilidad cuando 
hablamos de esto porque el que más y el que menos ha estado vinculado al 
movimiento guerrillero, bueno, los mayores, y la transmisión de memoria tampoco 
se pasa en todos los lugares lo mismo. No se transmite igual la memoria en un 
pueblo que fue protagonista en momentos más difíciles en la época de la guerrilla 
en los años 40 o en los años 50, que en donde no hubo ese movimiento y que 
entonces se apagó con la derrota de la Republica y que no se volvió a hablar.  

 Bueno, hoy habéis visto en el periódico “El País” que ya se habla que hay 
un reconocimiento a la memoria, que hay un proyecto de ley, que hay muchos 
proyectos de ley que pasaron por el parlamento... Yo me acuerdo del año 2001, en 
donde hubo un forcejeo para saber si los guerrilleros eran o no bandoleros, bueno e 
incluso accedieron a que no éramos bandoleros... pero qué más da si de todas 
maneras no se va a mover la ley de amparo: ustedes serán siempre los marginados y 
como ustedes todos los que los han apoyado este movimiento. Espero que este 
proyecto de ley que ayer pasó por mayoría no quede también empantanado en esa 
forma simbólica y así ya hemos arreglado el problema de la memoria histórica.  
 
 La memoria de la memoria histórica no se resuelve si no se le da al pueblo 
conocimiento de lo que ha sido la tragedia de la guerra civil y el franquismo. La 
confianza en que el pueblo tiene que buscar sus propias guías de libertad siendo 
partícipe, o sea, introducir una nueva cultura, la cultura del estímulo precisamente, 
una pedagogía que permita a cada cual decir que nadie le va a hacer la historia, que 
se afirme en ‘tengo que participar también en ella’, si no es así no se va a resolver 
en el parlamento por mucha mayoría que haya... Y bueno, pues, sí, esperaremos 
que a título póstumo se diga que los guerrilleros eran muy buenos chicos, pero 
estarán todos muertos, ya no nos molestarán, habrán desaparecido también de la 
historia y entonces también los valores que políticamente han contribuido para re-
situar la democracia en España. Ese es el problema. 

 
 Y allí tenemos dos fenómenos: uno que es la dignidad que vuelve a aflorar 
cuando los padres, los abuelos dicen a sus hijos: sí señor, yo he sido tal, y entonces 
recobra totalmente esa dignidad; o también la otra parte de lo que yo llamo la 
memoria bloqueada por la represión y por todo lo que han pasado, que también 
contribuye a que las nuevas generaciones no quieran saber del pasado porque ha 
sido muy doloroso, y la memoria del dolor y la memoria del desencanto es fruto del 
estímulo que se da en este momento.  
  
 Si no estimulamos los valores por los cuales se luchó y se sufrió y se fue 
torturado, automáticamente no hay ningún joven con ningún interés de ser otra vez 
torturado de correr los mismos riesgos, si no conocen los valores que acompañan, y 
aquellos valore son justamente la memoria, y yo creo que hay que seleccionar, al 
menos quienes tenemos más o menos criterio, seleccionar qué conceptos de 
memoria son los que hace falta revivir y como poder superar todos los traumas que 
es la herencia y las huellas que nos ha dejado el franquismo.  

 
 Y ya digo, no es por los guerrilleros ni por los que nos apoyaron que ya 
somos todos mayores y vamos a desaparecer, es por el legado que vamos a dejar a 
las generaciones de esos valores para que ahora y en otras etapas no se desinteresen 
tanto de ser protagonistas de su propio destino que es lo importante, si no, tendrán 
la administración más de izquierdas o más de derechas pero la administrada desde 
los poderes del Estado, los poderes de burócratas más que otra cosa. Esa es la 
situación.   

 Y no faltan voces precisamente para reivindicar los valores del 
franquismo. No creo que el pueblo merezca el desprecio para que no sufran 
también las voces de izquierda, esa izquierda que no sea virtual, que sea izquierda 
real, esas voces justamente para poner sobre el tapete esos valores. Y eso no se 
puede hacer si son timoratos, si todavía los guerrilleros son considerados 
bandoleros, porque a esos maquis no se les dice: ustedes también han contribuido a 
que no perecieran del todo los sentimientos republicanos o los sentimientos 
demócratas para haber contribuido también a esta democracia... pero, no, no, esta 
democracia nos la han regalado, aquí fue una cuestión de notables y se hizo una 
transición donde se negoció justamente el patrimonio de lucha, el patrimonio 
republicano, el patrimonio de esos sentimientos, de esos valores: se ha negociado y 
entonces no hay manera de desbloquear esa situación.  

 
 Yo no quiero ir más allá, lo que sí quiero es dejar claro de que no se puede 
uniformar el desarrollo del movimiento guerrillero. Aquí se han dado ejemplos 
muy distintos, por ejemplo la brigadilla político-social que eran las contrapartidas 
no tuvo los mismos efectos en la zona donde yo estaba que en otras porque donde 
podía ir conocían a los guerrilleros personalmente, había una relación física más 
importante. Pero no se han dado las cosas exactamente lo mismo en otros lugares. 
Por eso yo creo que hay que seguir estudiando, investigando, pero siempre con ese 
objetivo, porque no se trata de hablar del pasado por nostalgia, o de hablar de cosas 
que no tienen viabilidad para el futuro, sacadas de su contexto, porque también hay 
pasiones que se despiertan... yo puedo hablar de mi vida con mucha pasión, o 
alguien que fue torturado que dice ¡ no, no, no! aquí lo que hay que hacer es volver 
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con el fusil y resolver los problemas... las posiciones extremas son un estado de 
ánimo de la persona, yo no lo tengo, yo no quiero ni revancha ni volver al pasado 
porque ha sido muy trágico y lo he sufrido mucho, pero creo que hay que resolver 
los conceptos de cómo reconducir nuestra historia de una manera que podamos 
restablecer lo que se ha roto.  
 
 El franquismo ha expropiado valores como la fraternidad, la libertad y 
donde la herencia del franquismo puede conducir a no tener las ideas claras todavía 
de lo que eran los antiguos valores de la República y reducirlo todo simplemente a 
una correlación de fuerzas parlamentarias, sin contar con el pueblo que es el 
elemento fundamental que sufre las consecuencias del bien y del mal. 
 
 
 

 
 
Dibujo de Seoanes (1971) dedicado al guerrillero Manuel Ponte (Galicia) 
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